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Тема. Краса і сила кохання як мотив художнього
осмислення життя. Узагальнений образ миті життя.
Філософія миті щастя людини.

Ме та: вчи ти учнів аналізу ва ти епічний твір, виз на ча -
ти но велістич ний жанр, провідні ідеї, об ра зи, ха рак те ри -
зу ва ти їх, спи ра ю чись на текст; з'ясу ва ти філо софський
підтекст тво ру; фор му ва ти вміння ро би ти оцінне су джен -
ня, кри тич но мис ли ти; ви хо ву ва ти усвідом лен ня філо -
софської сут ності ща с тя лю ди ни, йо го віднос ності.

Тип уро ку: вив чен ня но во го ма теріалу.
Об лад нан ня: текст но ве ли, схе ма тич не зо б ра -

жен ня де ре ва проб лем.
Епіграф: Жит тя са ме по собі — ні до б ро, ні зло, во -

но — вмісти ли ще і до бра, і зла, зважаючи на те, у що ви
самі йо го пе ре тво ри ли.

М. Мон тень

Хід уро ку

І. Ор ганізаційний етап

ІІ. Мо ти вація нав чаль ної діяль ності шко лярів

1. Вступ не сло во вчи те ля. Зви чай но ж, не має
пись мен ників, які б не пи са ли про лю бов — над то зна -
чи ме місце зай має во на у спектрі людських по чуттів.
Ка жуть, здатність до лю бові є міри лом людської душі.
Во на підно сить, уш ля хет нює лю ди ну навіть тоді, ко ли
не се страж дан ня. Скільки на пи са но творів, у які по ети і
про заїки на ма га ли ся вкла с ти всю си лу сво го по чут тя!
Спілку ван ня із та кою творчістю — це зба га чен ня влас -
но го ду хов но го світу, йо го урізно манітнен ня.
Врешті/решт, це роз ви ток "лю дя но го в лю дині".

Так що ж та ке ко хан ня, ща с тя? Ці те ми є вічни ми у
ми с тецтві, оскільки над та ки ми пи тан ня ми люд ство за -
мис лю ва ло ся від ча су сво го існу ван ня.

2. Слов ни ко ва ро бо та.

(Учні вис лов лю ють дум ки що до ро зуміння по нять "ща с -
тя", "лю бов", "ко хан ня". Потім пе ревіря ють за слов ни ком.)

Ща с тя — стан цілко ви то го за до во лен ня жит тям,
відчут тя гли бо ко го вдо во лен ня та без меж ної ра дості.

Лю бов — по чут тя гли бо кої сер деч ної при хиль ності
до ко гось, чо гось; внутрішній ду хов ний по тяг до чо гось. 

Ко хан ня — по чут тя гли бо кої сер деч ної при хиль ності
до осо би іншої статі. 

— У чо му по ля гає різни ця між лю бов'ю та ко хан ням?
(Учні вис лов лю ють власні дум ки.)

3. Ко мен тар учи те ля. У російській мові є ли ше од -
не сло во на поз на чен ня по чут тя сер деч ної при хиль ності
— "лю бовь". В ук раїнській мові їх два — "лю бов" і "ко ха -
ння", які ди фе ренціюють ці по чут тя за об'єкта ми при -
хиль ності. Сло во "ко хан ня" за кількістю лек сем є од но -
знач ним сло вом, а сло во "лю бов" — ба га тоз нач ним.

4. Впра ва "Асоціатив ний кущ".

(Учи тель роз дає ар куші па пе ру із схе ма тич ним зо -
б ра жен ням сон ця. Учні скла да ють асоціативні кущі до
слів "лю бов", "ща с тя", за по вню ю чи "про мені" сон ця.)
(Рис. 1, 2.)

Рис. 1. Асоціатив ний кущ до сло ва "ща с тя"

Рис. 2. Асоціатив ний кущ до сло ва "лю бов "

5. Ро бо та з епігра фом. 

— Епігра фом на шо го уро ку є сло ва фран цузь ко го
пись мен ни ка і філо со фа/гу маніста до би Відро джен ня
Міше ля Мон те ня. Виз нач те клю чо ве сло во у ряд ках
епігра фа. (Жит тя.)

— Чо му фран цузь кий мис ли тель за зна чає, що
"жит тя — ні до б ро, ні зло"?

— Яким чи ном лю ди на пе ре тво рює жит тя у вмісти -
ли ще до бра і з ла? 
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6. Бесіда з уч ня ми за рис. 1.2.

Роз г лянь те скла дені ва ми асоціативні кущі. Що ви
поміти ли? (Де які сло ва збіга ють ся.)

— Чо му ви ник за дум роз та шу ва ти за зна чені сло ва
у "про мен ях" сон ця? (Ща с тя і лю бов на по вню ють на ше
жит тя світлом, ви п роміню ють теп ло, це Бо жий дар.)

— Чо му ви ник ли од на кові асоціації до слів "лю бов"
і "ща с тя"? 

— Як ви по яс ни те, що де які "про мені" сон ця до
різних слів пе ре ти на ють ся? 

— То що є жит тя? (Лю бов, ща с тя, бо роть ба, зле ти,
падіння. Варіан ти відповідей мо жуть бу ти різни ми. Од -
нак учи те лю важ ли во підве с ти учнів до то го, що лю бов
і ща с тя не вик лю ча ють од не од но го та є скла до ви ми
жит тя.)

— Звернімо ува гу, що са ме по нят тя "жит тя" вклю -
чає в се бе ща с тя, а ща с тя — лю бов. (Вис но вок зроб ле -
но на ос нові ре зуль татів скла де них асоціатив них
кущів.)

III. Повідом лен ня те ми та ме ти уро ку

Зав дан ня на шо го уро ку — з'ясу ва ти, чи справді ко -
хан ня зро би ло щас ли вими ге роїв тво ру О. Гон ча ра "За
мить ща с тя".

IV. Оп ра цю ван ня нав чаль но го ма теріалу

1. Сло во вчи те ля. Но ве ла "За мить ща с тя"
з'яви ла ся тоді, ко ли в літе ра турі усе більше висвітлю -
ва ла ся трагічна прав да про війну. На той час О. Гон -
ча рем був на пи са ний ро ман "Лю ди на і зброя" про
тра гедію сту дентсько го ба тальйо ну, бійцем яко го був
і сам ав тор; у йо го уяві ок рес лю ва в ся ро ман "Цик -
лон" про страш ну табірну одіссею ра дянських по ло -
не них. То му й не див но, що но ве ла "За мить ща с тя"
спов не на бо лю, су пер еч но с тей, по бу до ва на на ба га -
ть ох опо зиціях (за Г. Кло че ком). Її за дум ви ник у да -
лекій Бірмі, у місті Ран гуні. Там тешні мо лоді сол да ти
з ав то ма та ми й хра ми/па го ди, що на га дували
оповіда чеві "сто ги жо в то га ря чо го жнив'яно го бли с -
ку", ста ли імпуль сом спо га ду про дав ню історію. Оче -
вид но, цей ар хе тип ний об раз со няч них жнив, снопів,
по лукіпків, як сим вол жит тя, зберіга в ся у підсвідо -
мості ав то ра ще з по воєнно го літа по руч із об ра зом
смерті як ка ри за смерть. Свої давні три во ги і сумніви
ав тор відо бра зив у слові, вос кре сив ши найбільш
вра жа ючі епізо ди тієї дав ньої історії й на ма га ю чись
ос мис ли ти те, що ста ло ся.

2. Ро бо та над тво ром.

— Де відбу вається подія? (Подія ста ла ся на жни вах у
полі, по бли зу угорсько го містеч ка, по руч із яким роз та -
шу ва ли ся оку паційні ча с ти ни, "сол датська цивілізація",
як не без іронії вис лов люється оповідач про зем лян ки,
спо ру джені в ко лиш ньо му графсько му лісі.)

— За чи тай те ури вок: "Літо бу ло… літо го рить,
пашіє, хме лить хлоп ця". Які де талі вка зу ють на те, що
не що дав но бу ла війна? (По воєнне літо, ар ти лерійські
тру дові наші коні, не гар ма ту тя гнуть, не в ар ти лерію
впря жені.)

— Оха рак те ри зуй те го ло вно го ге роя на по чат ку
тво ру. З до по мо гою яких де та лей ав тор пе ре дає підне -
се ний настрій хлоп ця? (Сно пи, сліпу чий день, світять -
ся, пше нич ний чуб, літо го рить, лит во3по лукіпок, все
виб ли с кує зо ло том, все бриз кає жнив'яним сон цем,
жи ве по лум'я, зо ло тою спо ру дою, ру ки за горілі, коф -
ти на па лах ко тить, на смаг ло му тілі та інші.)

— Чо му ав тор по дає так ба га то "со няч них" слів?
(Ствер д жує, що настрій у Саш ка був не про сто підне -
се ний, радісний, а "со няч ний".)

— На яких де та лях ак цен тує ува гу ав тор в описі
жінки на полі? (Коф ти на па лах ко тить, во лос ся темніє,
но ги за горілі бли щать, при сму чені очі, коф ти на бла -

гень ка, роз ла зить ся на тілі, зро шені жнив'яним по том
пер ста, твер да ру ка, срібна ни точ ка у во лоссі.)

— На що вка зу ють ці та інші де талі? (Тяж ко пра цює,
не зна ла ща с тя — "в очах без од ня жа ги й ніжності",
"все ніби жда ло цієї миті, цієї зустрічі з ним, ніби дов -
гож да ним", за зна ла смут ку чи го ря.)

— Як по дає ав тор мить убив ства? (Ла конічно,
однією фра зою: "Про лу нав постріл".)

— Які наслідки для Саш ка Діден ка мав ви па док на
полі?

— Який ви рок при зна че но Саш кові?
— Чо му не має май бут ньо го для ко хан ня го ло вних

ге роїв? (За кон цьо го не до зво ляє. "Про ти лю бові за -
кон? Не мо же бу ти та ко го за ко ну!" — сло ва Саш ка.)

— За чи тай те епізод по ба чен ня за ко ха них. Чи
дійсно во ни ко ха ють од не од но го? Які де талі свідчать
про це? (Саш ко — не стям но обціло вує ру ки, го лос по -
вен жа ги і при страсті, га ря чий шепіт, ла с кавість со -
лов'їна: зіронь ко, ясонь ко, оче ня, ща с тяч ко; ла с каві
співи душі, за пла кав від ща с тя. Ла ри са — го лос ле -
бедів щось ніжне, не чу ла вар то вих, нав шпинь ки пну -
ла ся, тя гну чись усім тілом, на ди ви ти ся все не мог ла.)

— Чи шко ду ють або роз ка ю ють ся ге рої у здійсне -
но му? Дум ку обґрун туй те.

3. Ро бо та в гру пах.

I гру па.

Зав дан ня: За знач те лан цю жок фраз із тек с ту, що
пе ре да ють стан ге роїв до "миті ща с тя" і після.

До...

— "літо го рить, пашіє, п'янить хлоп ця"; 
— "хміль сон ця нур тує ду шу, і в го ло ву лізе вся ке

та ке... "; 
— "дух пе ре хоп лює ніжністю";
— "ру ку б її все жит тя не хотілось би ви пу с ка ти зі

своєї";
— "очі бу ли щас ли во го п'ян ко го сон ця".:
Після... 

— "смерть";
— "за ко хані роз повіді про Ла ри соч ку";
— "хіба про ти лю бові за кон?";
— "бу ла тем но вбра на, за ро ше на, і во лос ся на го -

лові ку ч ми ло ся нед ба ло";
— "мов з хре с та зня та";
— "а я люб лю її..., а я не шко дую";
— "скрик був, ...і жіно ча ...по стать";
— "ста ло ся все, що му си ло ста ти ся".
II гру па.

Зав дан ня: Роз крий те ідею тво ру. Про ко мен туй те
вислів "Все пе ре ма гає лю бов!" (Не у відтво ренні "жа лю
і ніжності" ко хан ня епіцентр но ве ли. На шля ху по чуттів
Саш ка, ра дянсько го воїна, і Ла ри си — іно зем ки — по -
стає во ро жий "за кон": не мо жуть во ни бу ти ра зом!
"Про ти лю бові за кон? Не мо же бу ти та ко го за ко ну!" —
наївно ду має Саш ко. Та він існує, цей "за кон", і у різній
дер жавній при на леж ності мо ло дих за ко ха них, і в мо -
ралі сім'ї Ла ри си. Тож ко ли по ста ви ли Саш ка до
розстрілу над яром і ко ли під час до чи ту ван ня ви ро ку
про лу нав про низ ли вий крик Ла ри си — ди ва не ста ло -
ся. Не здри гну ли ся сер ця від то го кри ку, не опу с ти ли -
ся ду ла гвинтівок. Так без душ ний за кон убив мрію.
Про те вічно жи вим за ли ши ло ся на землі ви со ке й чи с -
те ко хан ня, що ста ло каз кою, ле ген дою, піснею.)

4. Бесіда. Ро бо та над скла дан ням "де ре ва

проб лем".

Учні пра цю ють в па рах, за по вню ю чи "гілки" де ре -
ва, що яв ля ють со бою різні ас пек ти: політич ний, пси хо -
логічний, мо раль но/етич ний. Ви пи су ють ци та ти з тек с -
ту. Вис лов лю ють свої дум ки, до по вню ю чи один
од но го.
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Життя саме по собі — ні добро, ні зло, 
воно — вмістилище і добра, і зла, зважаючи на те, 

у що ви самі його перетворили.

Рис. 3. Де ре во проб лем

— Чо му в ос нові де ре ва (біля ко ре ня) розміщені
сло ва епігра фа? По ясніть, як ви ро зумієте та ку по -
зицію. (Жит тя є ней траль ним за на явністю в ньо му чор -
но го і біло го, ли ше лю ди на на по внює йо го своїм "втру -
чан ням" (вчин ка ми, діями) і спря мо вує в рус ло
по зи ти ву або ж не га ти ву.)

— Від ос но ви "де ре ва проб лем" відхо дять три
гілки, що сим волізу ють три сто ро ни жит тя лю ди ни:
політич ну, пси хо логічну, мо раль ну. Да вай те роз г ля не -
мо вчи нок Саш ка із різних по зицій. 

Політич ний ас пект

Саш ко — ра дянський воїн, який "за пля му вав"
честь пе ре мож ця: при люд но на жнив но му полі де мон -
струє своє пра во на чу жу жінку і вби ває її чо ловіка.
"Пре са на За ході" так і вит лу ма чи ла вчи нок Діден ка як
за вой ов ни ка: ра дянські оку паційні війська "вби ва ють
чес них ка то ликів, ґвал ту ють їхніх дру жин".

Пси хо логічний ас пект

Лю бов — це жит тя; війна, смерть скінчи ли ся; ба -
жан ня ко ха ти; вбив ство в ім'я лю бові, а відтак жит тя;
проб ле ма ви бо ру; "хміль, похмілля" (са ме та ки ми сло -
ва ми ав тор пе ре дає стан Саш ка), але "я її люб лю".

Оповідач, теж фрон то вик, тон ко пе ре дає внутрішній
стан Саш ка Діден ка, ар ти ле ри с та в "ме да лях на всі гру -
ди", "до б ро го надійно го сол да та", як йо го ха рак те ри зує
ком бат, який "во ював по/ге ройськи", "відміряв півсвіту
зі своїми гар ма та ми", во ював на совість", "ти ся чу разів
жит тям ри зи ку вав в бо ях". У йо го душі зма га ють ся лю -
бов і смерть. При тлу мив ши го лос смерті, яка в умо вах
війни надмірно ак тивізу ва ла ся, Саш ко жи ве пе ред чут -
тям ра дості. Життєстверд ний настрій Діден ка як пе ре -
мож ця ви бу хає ес те тич ним став лен ням до світу ("хміль
сон ця", "лит во по лукіпків... виб ли с кує зо ло том") і го -
товністю ко ха ти. Про те так ста ло ся, що лю бов і смерть у
житті Діден ка трагічно ста ли по руч. Перші обійми жінки
закінчи ли ся пострілом у її чо ловіка.

Мо раль но=етич ний ас пект

— Яку оцінку вчин кові го ло вно го ге роя мож на да ти
із по зицій мо ралі, по зицій етич них норм жит тя? Ад же
це бу ла чу жа дру жи на. Чи дає та ку оцінку сам ав тор?

— Чи підля га ють по чут тя кон т ро лю і ко рекції з бо ку
за галь но п рий ня тих суспільством норм? 

V. Уза галь нен ня вив че но го ма теріалу

1. Підсум ко ва бесіда.

— Який жанр оби рає ав тор? Чо му са ме но ве ла? (В
оповіданні ува га зо се ре джується на події, а в но велі —
на по чут тях. Ав тор по ка зує ево люцію по чуттів ге роя.)

— Як із по ведінки сол дат, які вар ту ють Саш ка, про -
сте жується їхнє став лен ня до ньо го, йо го вчин ку, жит тя
в ціло му, йо го цінності? (У "ви к рив леній" свідо мості
сол датів де фор мується по нят тя цінності жит тя: "Бо чи
та ке во но й страш не, що він [Саш ко] на коїв — один
постріл, а пе ред тим мільйо ни, мільяр ди пострілів бу ло
зроб ле но по лю дині".)

Примітка. Учні на во дять при кла ди з тек с ту. Відповіді
на за пи тан ня мож на пода ти у виг ляді таб лиці.

— Як опи сується закінчен ня подій у но велі?
— Чо му ав тор дає два варіан ти фіна лу? (Два

варіан ти фіна лу но ве ли, два виміри жит тя Діден ка,
двоп ла новість об ра зу Ла ри си — то зна ки сум'ят тя ав -
то ра пе ред складністю жит тя, вра жен ня від фактів, які
дов го "жи ли" в пам'яті, ви я ви ли ся сильніши ми за їх
осмис лен ня. Ось як по да но код не зви чай но го ста ну
сол да та: "Що знав він досі, що ба чив, чим жив? Вир ви,
та бруд, та сморід війни, сна ря ди одні тільки й умів фу -
гу ва ти, смерть од ну тільки ба чив, а во на, ця лю бов не -
сподіва на, з'яви лась, мов із не ба, і со няч ним ду хом
снопів — по ди хом са мо го жит тя — те бе об да ла".)

— Чо му но ве ла має на зву "За мить ща с тя"? (Ко хан -
ня та кої си ли, що підно сить над ре аліями жит тя. Мить
ща с тя вар та то го, щоб ні про що не жал ку ва ти. Ця роз -
повідь — не на че ключ до ро зуміння філо софії Оле ся
Гон ча ра: ща с тя, ма буть, і по ля гає в то му, щоб жи ти й
радіти кожній миті.)

— Як епіграф уро ку уз го джується із життєвою
філо софією Оле ся Гон ча ра? Дум ку ар гу мен туй те.

2. За ключ не сло во вчи те ля.

У но велі є такі ряд ки: "…ці ла с каві співи душі, співи
до неї, єди ної, що справді мов би зро би ла йо го щас ли -
вим, піднес ла своєю лю бов'ю на якісь досі не знані
вер хогір'я… Ця лю бов не сподіва на, з'яви лась, мов з
не ба…" Дійсно, лю бов — це спів душі, який підно сить
лю ди ну на особ ливі ду ховні вер хогір'я. Лю бов не -
сподіва на, оскільки при хо дить невідо мо як і звідки,
ніби справді з не ба. Са ме то му ге рої впізна ли од не од -
но го за якусь мить ("…ніби все жит тя жда ла са ме йо -
го", "це та ки бу ло жи ве по лум'я, що опа ли ло йо го, об -
ня ло, засліпи ло"), по тяг ли ся на зустріч один од но му за
за ко на ми Всесвіту. І не мож ли во спи ни ти цьо го ша лу.
"Спа лах ну ла, мов по лум'я, зне ва жи ла всі умов ності"…
— пи ше про Ла ри су ав тор, оскільки не має для лю бові
ніяких умов но с тей і не мо же бу ти. Во на стоїть по над
всіля ки ми партіями, національ ною при на лежністю та
відмінно с тя ми, суспільни ми за ко на ми. Во на не
підвлад на ніяким релігійним дог мам. Не ви пад ко во ав -
тор за зна чає, що лю бов прий шла "мов з не ба" і піднес -
ла за ко ха них на "досі не знані вер хогір'я". Лю бов стоїть
ви ще по над усе, во на — вічність. І са ме то му ста рий
свя ще ник спи нив роз лю то ва ний на товп сло ва ми "все
пе ре ма гає лю бов", вря ту вав ши тим са мим Ла ри су від
са мо су ду.

VІ. До машнє зав дан ня

1. Досліди ти, які ко ль о ри доміну ють у творі та яка їх
роль у відтво ренні на строю, пси хо логії го ло вних ге -
роїв.

2. Скла с ти таб ли цю ко ль орів до "миті ща с тя" і
після.

3. Про чи та ти но ве лу О. Гон ча ра "Залізний острів".
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Друзі

Саш ка

"Де котрі, особ ли во з

свіжо го по по внен ня"

"Вар то вий, но ва чок із

чис ла по по вненців"


